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Από την σιωπήν 
του Ελαιώνος ας 
ακουσθή η φωνή 
μου,
από τα 
απομεινάρια 
των δένδρων που 
αριθμούν εις 
αιώνας,
ό,τι όλα τα άλλα 
δένδρα αριθμούν 
σε χρόνια.

Δημήτρης Καμπούρογλου, 
1920

Χάρτης Kaupert (1875)

Κατά την παράδοση ο ελαιώνας των Αθηνών δημιουργήθηκε από την ελιά του Ερεχθείου που 
φύτεψε η Αθηνά στην Ακρόπολη προσπαθώντας να πείσει τους Αθηναίους ότι κάτι πολύτιμο 
μπορεί να προσφέρει στην πόλη.Έτσι τους έπεισε να της δώσει το όνομά της όπως και έγινε.

Από αυτή την ελιά μεταλαμπαδεύτηκαν οι 12 ελιές της Ακαδημείας (Πλάτωνος) 
και δημιούργησαν σιγά σιγά τον ελαιώνα των Αθηνών.Εκεί λοιπόν, από την 
κοιλάδα των Αθηνών και προς τα Δυτικά ξεκινούσε ο Ελαιώνας της Αρχαίας 
Αθήνας, το σημαντικότερο είδος «αρχαίου αστικού πρασίνου», τα ίχνη του 
οποίου συγκροτούν το πολεοδομικό συγκρότημα της πρωτεύουσας μέχρι σήμερα. 

Τα 117.000 αιωνόβια ελαιόδενδρα αποτελούσαν ένα ανεπανάληπτο 
ανθρωπογενές τοπίο, καλύπτοντας την πεδιάδα εκατέρωθεν του Κηφισού 
ποταμού από το ύψος των Λιοσίων έως και το Αλίπεδο του Φαληρικού Όρμου. 

Ο χάρτης του Kaupert του 1875 δείχνει τα όρια του σύγχρονου Ελαιώνα.

Ο ΕΛΑΙΩΝΑΣ

Ο Ελαιώνας εκτός των τοιχών (τέλος 19ου - αρχές 20ου αιώνα)
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Παρατηρώντας την Αθήνα από 
ψηλά, μπορούμε να ξεχωρίσουμε 
δύο περιοχές μέσα από 
την παχύρευστη μάζα των 
πολυκατοικιών: Η πρώτη είναι 
το κέντρο της πόλης, όπως 
οριοθετείται από τους λόφους 
της Ακρόπολης και του Λυκαβηττού 
και τα δύο κεντρικά πάρκα, 
τον Εθνικό Κήπο και το Πεδίον 
του Άρεως. Η δεύτερη είναι ο 
Ελαιώνας, ο οποίος ξεχωρίζει 
από τα μεγάλα κτηριακά κελύφη 
που διακρίνονται, ατάκτως 
ερριμμένα, ανάμεσα σε χέρσες 
εκτάσεις και υπολείμματα 
πρασίνου.

Ο Ιερός Ελαιώνας των αρχαίων Αθηναίων σήμερα αποτελεί 
μια μεγάλη έκταση σχεδόν 9.000 στρεμμάτων που βρίσκεται 
στα νοτιοδυτικά του κέντρου της Αθήνας και ανήκει 
διοικητικά σε πέντε δήμους (δήμοι Αθήνας, Ταύρου, Αγίου 
Ιωάννη Ρέντη, Αιγάλεω και Περιστερίου). Χαρακτηριστική 
είναι η εγγύτητά του με το κέντρο της πόλης, καθώς 
καταλαμβάνει κεντρική περιοχή του οικιστικού ιστού 
της Αθήνας. 
Στο χάρτη φαίνεται η σχέση του Ελαιώνα με το Δήμο 
Αθηναίων και οι συνδέσεις με τον Πειραιά.
Το κίτρινο τμήμα αποτελεί το κομμάτι που κατέχει ο 
Δήμος Αθηναίων στον Ελαιώνα.
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Πρόκειται για τη βιομηχανική ζώνη της Αθήνας και καλύπτει μια επιμήκη λωρίδα πλάτους περίπου 2 χιλιομέτρων 
από βορρά προς νότο., ενώ συγχρόνως διαθέτει ελεύθερη γη. Χαρακτηριστικό γνώρισμα του Ελαιώνα αποτελεί η 
κομβική θέση του ως μεταβατική περιοχή - φίλτρο μεταξύ ανατολικής και δυτικής Αττικής, καθώς και η ισχυρή 
αντίθεσή του σε σχέση με το κέντρο της Αθήνας, λόγω του αραιοδομημένου και σχεδιαστικά τυχαίου βιομηχανικού 
κέντρου.
Η συνολική έκταση του Ελαιώνα είναι εμφανώς μεγαλύτερη από το ιστορικό κέντρο της πόλης.Ο Ελαιώνας αποτελεί 
την τελευταία κεντρική περιοχή που παρέμεινε εκτός σχεδίου. Η ιστορία του είναι ιδιαίτερα ενδιαφέρουσα 
καθώς, σε διαφορετικές εποχές και με διαφορετικούς τρόπους, ο Ελαιώνας μετασχηματίζεται και διαφοροποιείται 
από το ευρύτερο φυσικό και αστικό περιβάλλον της Αττικής. 
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Χάρτης πρασίνου κλ. : 1:40000

Χάρτης αδόμητων χώρων κλ. : 1:40000
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Η μορφολογία του εδάφους στον Ελαιώνα, με τον 
πεδινό του χαρακτήρα και το χαμηλό υψόμετρο, 
τα άφθονα υπόγεια νερά του,  η καταλληλότητα 
του χώματος για αργιλοληψίες, και η ευνοϊκή 
τοπογραφία ( ομαλό έδαφος), από τη μια, αλλά 
και η κομβική θέση της περιοχής στο κέντρο του 
πολεοδομικού ιστού των Αθηνών που συνδυάζει 
γειτνίαση με το λιμάνι του Πειραιά, οδήγησε 
στην ανάπτυξη χρήσεων, που κυρίως αφορούν στη 
βιομηχανία, στις μεταφορές, και στο εμπόριο. 
λειτουργώντας παράλληλα και ως «αποθήκη» για 
τις ανεπιθύμητες στον οικιστικό ιστό χρήσεις. 

           Στο χάρτη των αδόμητων χώρων παρατηρούμε ότι ο Ελαιώνας είναι ένας εκτεταμένος αδόμητος χώρος 
μέσα στον αστικό ιστό και ο μοναδικός χώρος, που μπορεί να δώσει ανάσα στο πιο υποβαθμισμένο τμήμα της 
Αθήνας, στο Κέντρο και στη Δυτική Αθήνα.
Από το 1995 με Προεδρικό Διάταγμα θεσμοθετήθηκαν οι επιτρεπόμενες χρήσεις γης για τον Ελαιώνα, με ιδιαίτερη 
έμφαση στο κοινόχρηστο πράσινο. Σύμφωνα με το ΠΔ, προεβλέποντο περίπου 3.000 στρέμματα πρασίνου.Στο χάρτη 
παρατηρούμε  θραύσματα πρασίνου και πιο συγκεντρωμένη φύτευση στη Γεωπονική Σχολή και το Βοτανικό κήπο.
Αντίστοιχα, το φυσικό τοπίο σε ελάχιστα μόνο σημεία θυμίζει την παλαιά μορφή του . Η καταστροφή του 
Ελαιώνα δεν οφείλεται μόνο στη βιομηχανία, αλλά και στην αυθαίρετη δόμηση και τη δημιουργία νέων περιοχών 
καλλιέργειας. 

Χάρτης χρήσεων κλ. : 1:80000

Υψομετρικές καμπύλες κλ. : 1:80000 Ύψη ορόφων κλ. : 1:80000

9 όροφοι

0

Ο Ελαιώνας όμως, εκτός 
από βιομηχανική περιοχή, 
μοιάζει σήμερα και με ένα 
εκτεταμένο κυκλοφοριακό 
και μεταφορικό κόμβο.



9

Κεραμεικός
Με βάση τη θέση του Κεραμεικού, η οποία είναι στην άκρη του ιστορικού τριγώνου 
από δυτικά και από ανατολικά η αρχή της Ιεράς Οδού, την αναγνωρίζουμε ως 
τοπόσημο για τη διοχέτευση της κίνησης στον Ελαιώνα. 
Ακαδημία Πλάτωνος
Αντίστοιχης σημασίας στο βόρειο τμήμα και εκτός του ορίου του Ελαιώνα αποτελεί 
η Ακαδημία Πλάτωνος, την οποία αναγνωρίζουμε σαν απόληξη – σύνορο, και η οποία 
σε συνδυασμό με τον Κεραμεικό αποτελούν τις περιοχές εκκίνησης και απόληξης 
της διαδρομής.Με βάση αυτά τα στοιχεία προσανατολιζόμαστε σε αυτό το τμήμα του 
Ελαιώνα, το οποίο περιλαμβάνει τους δύο σημαντικούς άξονες την Ιερά Οδό και 
το ρέμα του Προφήτη Δανιήλ, και το συγκρότημα της Γεωπονικής Σχολής στο οποίο 
βρίσκεται και ο Βοτανικός Κήπος.

Ο Ελαιώνας έχει δύο πολύ σημαντικά όρια, τον Κηφισό στα Δυτικά και τις 
γραμμές του τρένου, την οδό Κων/πόλεως στα ανατολικά.
Περιβάλλεται από πυκνοδομημένο αστικό ιστό και στο χάρτη αναγνωρίζουμε 
ένα νοητό όριο της κυρίως δομημένης περιοχής σε σχέση με την πιο αδόμητη, 
το οποίο περίπου συμπίπτει με το όριο του Ελαιώνα. 

διαγραμματικές κίνησεις - σημεία αναφοράς

όριο κυρίως δομημένης περιοχήςο Κεραμεικός ως όριο από το οποίο διοχετεύεται η κίνησηΌρια - σύνορα ευρύτερης περιοχής
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Η σημερινή Ιερά οδός που διασχίζει τον Ελαιώνα 
από ανατολικά προς δυτικά ακολουθεί με ελάχιστες 
αποκλίσεις την πορεία της αρχαίας.

Χρήσεις : 
-ψυχαγωγία,από τον Κεραμεικό ως την Κων/πόλεως, 
με ένα ενδιάμεσο μικρό πόλο πολιτισμού στην 
ταινιοθήκη και στο χυτήριο,
-Κων/ πόλεως μέχρι Πάτση χονδρεμπόριο, αποθήκες 
,συνέργεια
-Βοτανικός κήπος στο συγκρότημα της Γεωπονικής
-αραιοδομημένες  βιομηχανίες  και χονδρεμπόριο
Το όριο  της οικοδομικής γραμμής στην αρχή 
είναι κοντά στη ρυμοτομική,  ενώ σταδιακά 
απομακρύνεται.

Η ΙΕΡΑ ΟΔΟΣ
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Στο χάρτη παρατηρούμε τον 
Αρχαιολογικό περίπατο – πεζόδρομο 
που ξεκιναέι από τις Στήλες Ολυμπίου 
Διός και καταλήγει στον Αρχαιολογικό 
χώρο του Κεραμεικού. Με διακεκομένη 
συμβολίζουμε την προτεινόμενη 
σύνδεση του ΕΑΧΑ του Κεραμεικού με 
την Ακαδημία Πλάτωνος.
Με την άλλη διακεκομένη συμβολίζουμε 
τη σύνδεση που εμείς προτείνουμε 
μέσω της Ιεράς Οδού και του ρέματος 
Πρ Δανιήλ.

Ο δρόμος που ένωνε την πόλη των 
Αθηνών με την Ελευσίνα συμβόλιζε την 
ένωση του άστεως με το σημαντικότατο 
ιερό στα σύνορα της Αττικής με τη 
Μεγαρίδα. Η Ιερά Οδός αποτελεί τον 
αρχαιότερο δρόμο της Ευρώπης. 
Καθ’ όλο το μήκος της Ιεράς Οδού 
υπήρχαν πολυάριθμα εντυπωσιακά 
ταφικά μνημεία διακεκριμένων και 
ευκατάστατων πολιτών αλλά και 
αρκετά νεκροταφεία με ταπεινότερους 
τάφους.
Εκτός από ταφικά μνημεία, στις 
παρόδιες ζώνες υπήρχαν μικρά ιερά 
και ναΐσκοι τα οποία σχετίζονται με 
την Ελευσινιακή πορεία.
Τα Βυζαντινά και Νεώτερα μνημεία,        

    ανακαλύπτονται σποραδικά από  
        τους μικρού μεγέθους 

              ναούς, που 
               βρίσκονται ως επί 
             το πλείστον δυτικά 
                  του άξονα της 

Aγ.‘Αννης.

Όπου στον Ελαιώνα προχώρησε η αρχαιολογική έρευνα, αναδύεται πυκνότατη κλασική, ελληνιστική, ρωμαϊκή και 
βυζαντινή δόμηση της περιοχής, ναοί,  ταφικά μνημεία, αλλά και κτήρια επαγγελματικών δραστηριοτήτων– 
σε διαφορετικά χρονολογικά στρώματα σε βάθος 4-8μ. κάτωθι της σημερινής επιφάνειας. Το γεγονός αυτό 
συσχετίζεται τόσο με τη θέση της αρχαίας κοίτης του Κηφισού ποταμού, η οποία εντοπίζεται περίπου στην 
θέση του σημερινού Ρέματος Προφήτου Δανιήλ, όσο και με τις επιχώσεις φερτών υλικών του Κηφισού, οι οποίες 
προφανώς οδήγησαν σε μια σταδιακή ανύψωση της στάθμης του εδάφους της περιοχής.

Με βάση την έκθεση της Αρχαιολόγου Τσιριγώτη Δρακωτού δημιουργήθηκε το παρακάτω σχεδιάγραμμα στο οποίο 
φαίνονται τα αρχαιολογικά ευρήματα σε κομβικές θέσεις( Κεραμεικός, Πρώην Φρέαρ Γκάζι, Διασταύρωση με Κων/
πόλεως, Φρέαρ Φεωπονικής Σχολής, Θέση Ιερής Ελιάς, Φρέαρ Πρ. Δανιήλ, Σταθμός Μετρό Ελαιώνας, Διασταύρωση 
με Λεωφόρο Κηφισού).
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Η κοίτη του Κηφισού που διάβηκε ο Παυσανίας βρισκόταν γύρω στα 1.200 μέτρα ανατολικά της σύγχρονης κοίτης, 
δηλαδή ανάμεσα στη Γεωπονική Σχολή και το εκκλησάκι του Αγίου Σάββα. Σήμερα, στο σημείο αυτό περνάει βαθύ 
ρέμα, πάνω από το οποίο έχει κατασκευαστεί γέφυρα. Κατά τον 19ο αιώνα το ρέμα αυτό αποτελούσε τον πλέον 
σημαντικό από τους τρεις βραχίονες του Κηφισού που διέσχιζαν την πεδιάδα. Ουσιαστικά πρόκειται για τον 
αρχαίο ποταμό. 
Αργότερα, κατά τη διάρκεια ανοικοδόμησης της πόλης, το υδρογραφικό δίκτυο της Αττικής καταστράφηκε, καθώς 
το μεγαλύτερο μέρος των μικρών ρεμάτων καταπατήθηκε και οικοδομήθηκε.
Η επιβολή των δύο νέων αστικών δικτύων, της αποχέτευσης και της κυκλοφορίας, σε βάρος του φυσικού τοπίου 
οδήγησε στην καταστροφή των χειμάρρων της Αττικής.

Μια πρώτη τάση αποκατάστασης ρεμάτων είναι αυτή που έχει ως στόχο την επαναφορά 
του ρέματος στην μορφή που είχε πριν τη βύθιση ή καταστροφή του. 

Το φυσικό δίκτυο απορροής των υδάτων της Αθήνας λειτούργησε σε αρμονία με 
το ανθρωπογενές τοπίο της αρχαιότητας και της τουρκοκρατίας μέχρι τα τέλη 
του 19ου αιώνα, οπότε και ξεκίνησε η ανάπτυξη της σύγχρονης πόλης. Το δίκτυο 
των χειμάρρων χρησιμοποιήθηκε για την εγκατάσταση του υπόγειου αποχετευτικού 
δικτύου, ενώ οι επιφάνειες που προέκυψαν από την κάλυψη του αξιοποιήθηκαν για 
την κατασκευή αυτοκινητοδρόμων (όπως η λεωφόρος Βασιλέως Κωνσταντίνου και η 
Μιχαλακοπούλου επί του Ιλισού ή η οδός Μάρνη επί του Κυκλοβόρου).

To ρέμα του Προφήτη Δανιήλ είναι το μοναδικό ανοικτό ρέμα που διασχίζει σήμερα 
την περιοχή του Ελαιώνα. Στην αριστερή πλευρά του ρέματος ως προς την ροή 
υπάρχει ο Ποραπροφήτιος αγωγός ακαθάρτων. που ακολουθεί το ρέμα από την Kεφαλή 
του μέχρι και την οδό Λεγάκη στην περιοχή του Ρέντη. Ο Παραπροφήτιος Αγωγός 
ήταν στο παρελθόν ο Κεντρικός Αποχετευτικός Αγωγός (ΚΑΑ). ενώ σήμερα αποχετεύει 
τα ακάθαρτα της ανοτολικής περιοχής του Ελαιώνα, αλλά είναι και αποδέκτης για 
όμβριες απορροές που εκτρέπονται από το ρέμα σε ξηρά περίοδο μέσω ενός φρεατίου 
στο ύψος της Λ . Αθηνών. 

Η υφιστάμενη τραπεζοειδής διατομή είναι εnενδεδυμένη με 
σκυρόδεμα έως την οδό Λεγάκη και λιθένδυτη στο κατάντη 
τμήμα του ρέματος από την οδό Λεγάκη έως την υφιστάμενη
εκβολή . Σε κάποια τμήματα της ανοικτής διατομής. 
στην περιοχή των οδών Σαλαμινίας και Ορφέως. παρουσιάζο-
νται φθορές στην nλάκα του πυθμένα του έργου διευθέτησης 
και έτσι αποκαλύπτεται το έδαφος και η βλάστnση .

Στη μηκοτομή του ΜΕΤΡΟ φαίνεται το μήκος 
της Αρχαίας Κοίτης του Κηφισού ποταμού και 
στοιχεία της στρωματογραφίας του εδάφους.

Από στοιχεία ιδιωτικής εταιρείας η οποία 
έκανε μελέτη για το ρέμα του Προφήτη Δανιήλ 
προκύπτει η υφιστάμενη κατάστασή του, δηλαδή 
τα μήκη και πλάτη της ανοικτής διατομής του 
και ο τρόπος και οι διατομές της διευθέτησης 
του.

Από τα επίσημα στοιχεία της ΕΥΔΑΠ το ρέμα είναι 
χαρτογραφημένο από τη Λεωφόρο Αθηνών μέχρι τη 
συμβολή του με τον Κηφισό στη Λαχαναγορά.

ΤΟ ΡΕΜΑ ΤΟΥ ΠΡΟΦΗΤΗ ΔΑΝΙΗΛ
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Στον Ελαιώνα εξακολουθεί ακόμη και σήμερα να 
διασχίζει το ρέμα του Προφήτη Δανιήλ, το οποίο 
όμως αποτελεί ένα υποβαθμισμένο στοιχείο φυσικού 
περιβάλλοντος. Το ρέμα του Πρ.Δανιήλ διέρχεται από 
τους Δήμους: Αθηναίων, Ταύρου και Αγ.Ι.Ρέντη και 
χύνεται στον Κηφισό στην περιοχή της Λαχαναγοράς. 
Το πλάτος του είναι 5,80μ και το βάθος του νερού 
26 εκ.

Η διευθετημένη κοίτη του ασφυκτιά ανάμεσα σε 
αποθήκες, βιοτεχνίες αλλά και αυθαίρετα απορρίματα, 
ενώ το νερό που κυλά στην κοίτη του είναι εμφανώς 
μολυσμένο.Παρά την εξαιρετικά υποβαθμισμένη 
κατάσταση του, ο Προφήτης Δανιήλ εξακολουθεί να 
έχει παρόχθια βλάστηση και να λειτουργεί ως ένας 
στενός πράσινος διάδρομος ο οποίος διασχίζει τον 
Ελαιώνα από την Πέτρου Ράλλη μέχρι λίγο πριν την 
Ιερά Οδό.Η συμβολική διάσταση του Προφήτη Δανιήλ 
είναι σημαντική δεδομένου ότι πρόκειται για το 
τελευταίο τμήμα αθηναϊκού ρέματος που έχει διασωθεί 
ακάλυπτο στο κέντρο της πόλης.

Ρέματα Αττικής
πηγή ΕΥΔΑΠ

Διευθέτηση Ρέματος Πρ. Δανιήλ
πηγή ΕΥΔΑΠ

Τμήμα Ρέματος Πρ. Δανιήλ στην οδό Πολυκάρπου
πηγή HPC - PASECO

Ρέμα Προφ. Δανιήλ
ο κύριος από τους 3 
βραχίονες του Αρχαίου 
Κηφισού ποταμού
πηγή ΕΥΔΑΠ

Μηκοτομή στην περιοχή του φρέατος Πρ. Δανιήλ
πηγή Αττικό Μετρό
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Από τα στοιχεία του ΜΕΤΡΟ παρατηρούμε την οριζοντιογραφία και τη μηκοτομή της Γραμμής 3 του μετρό 
στα οποία φαίνεται η χάραξη και το βάθος της σήραγγας του Μετρό. Επίσης έχουμε από τη μηκοτομή 
στοιχεία για την ποιότητα του εδάφους.

Τομή κατά πλάτος της Αρχαίας Ιεράς Οδού (πλάτος 5,50 μ.)

Αρχαιολογική ανάγνωση σαν χάραξη
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Στο σχέδιο απεικονίζεται 
η στρωματογραφία της 
Ιεράς Οδού στην ευρύτερη 
περιοχή του Κηφισού 
ποταμού, σημερινό ρέμα του 
Πρ Δανιήλ,με χρονολογική 
σειρά, όπως προέκυψε 
από τις ανασκαφές στην 
περιοχή.

Μηκοτομή Γραμμής 3 ΜΕΤΡΟ

0 μ. 1 μ. 2 μ. 5 μ.
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Από τη μία η Ιερά Οδός με συμβολική αξία και πλούσια στρωματογραφία και από την άλλη το ρέμα του Πρ Δανιήλ 
ως το τελευταίο ρέμα που τμήμα του παραμένει ακάλυπτο στην Αθήνα, ορίζουν τους βασικούς άξονες από τους 
οποίους πηγάζουν οι χαράξεις των κινήσεων που προτείνουμε.

Αναλυτικά στα σκίτσα βλέπουμε το συνδυασμό των χαράξεων της Ιεράς Οδού και του Δανιήλ με εκκίνηση τον 
Κεραμεικό και απόληξη την Ακαδημία Πλάτωνος αντίστοιχα. Στο πάνω σχήμα είναι το ρέμα με μέγιστο βάθος τα 
3,5 μέτρα και από κάτω η Ιερά Οδός η οποία περιλαμβάνει τους εκατέρωθεν ναούς με μέγιστο βάθος τα 9 μέτρα 
και σύνηθες πλάτος τα 5,50 μ.

Φυσική ανάγνωση σαν χάραξη
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Διάκριση 3 ποιοτήτων περιοχών, από τον 
πυκνοδομημένο αστικό ιστό, στην ενδιάμεση 
περιοχή - ημιαστική
ζώνη που ορίζεται από την Ακαδημία Πλάτωνος 
και τη Γεωπονική Σχολή και τέλος στον 
αραιοδομημένο και
αυθαίρετα σχεδιασμένο βιομηχανικό πυρήνα του 
Ελαιώνα. 

Κόμβος Ιεράς Οδού 
με ρέμα Πρ. Δανιήλ

Ενδιάμεση περιοχή 
Γεωπονική - Βοτανικός
Ακαδημία Πλάτωνος
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ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ

1.Ακαδημία Πλάτωνος
2. Ναυτικό Οχυρό 
Βοτανικού
3.Γεωπονικό 
Πανεπιστήμιο Αθηνών
4. Βοτανικός Κήπος 
Πανεπιστημίου Αθηνών
5. Αρχαιολογικός Χώρος 
Κεραμεικού
6. / 7. Τεχνόπολις 
Δήμου Αθηναίων
  / Πάρκο Κορεάτικης 
Αγοράς

1

2

3

3

4

56

7

Αστική Πύλη - 
Κεραμεικός

ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΚΗ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ



Προθέσεις

• Σύνδεση του κέντρου με τον Ελαιώνα και διοχέτευση της ροής μέσω του Κεραμεικού 
ως αστική Πύλη, και της Ιεράς οδού.
• Ανάδειξη του αρχαιολογικού και ιστορικού χαρακτήρα της περιοχής, σύνδεση με τη 
σημερινή πόλη και αξιοποίηση της γειτνίασης και   
  της ελεύθερης οπτικής σύνδεσης με την Ακρόπολη. 
• Σύνδεση του Κεραμεικού (Τεχνόπολη) μέσω της Ιεράς Οδού και του ρέματος, με την 
περιοχή της Ακαδημίας Πλάτωνος και   
   ουσιαστική πολιτιστική ανάδειξη ολόκληρης της περιοχής.
• Επαναθεώρηση των θεσμοθετημένων χώρων πρασίνου στον Ελαιώνα και σύνδεση τους ώστε 
να αποτελέσουν ενιαίο σύνολο. 
• Οργανική ένταξη του Γεωπονικού πανεπιστήμιου στον Ελαιώνα.
• Αξιολόγηση χώρων που μπορούν να απαλλοτριωθούν–ήδη πολλά κτίρια έχουν εγκαταλειφθεί.
• Διαμόρφωση πρόσβασης στον Ελαιώνα με ποδηλατόδρομο συνέχεια του πλακόστρωτου της 
οδού Ερμού.

Δενδροειδές δίκτυο

Από τη διάκριση των τριών χαρακτήρων περιοχών και την αναγνώριση των γραμμικών στοιχείων 
και των σημείων βαρύτητας, προκύπτει ένα δενδροειδές δίκτυο ροών το οποίο συνδέει το 
αρχαιολογικό και φυσικό υπόβαθρο με τη σημερινή πόλη.

Κύρια πρόθεση του δικτύου είναι η ανάκληση και απελευθέρωση των κρυμμένων ιχνών της 
αρχαίας Ιεράς Οδού και του ρέματος και η οργανική ένταξή τους στη σημερινή Αθήνα.

Μέσω της διάνοιξης ρήγματος με αναφορά την αρχαία Ιερά οδό, και την αποκατάσταση και 
ανάδειξη του ρέματος του Πρ. Δανιήλ, αναδεικνύεται μια σύγχρονη τοπογραφία, η οποία 
συγκροτεί ένα ενιαίο σύνολο φύσης, ιστορίας και σύχρονου αστικού ιστού.

Αξιοποιώντας τη λογική ανάπτυξης του δέντρου, συνδέουμε την Αθήνα διαμέσου του ρήγματος 
της Ιεράς Οδού και του Πρ. Δανιήλ, ο οποίος μεταβιβάζει τις κινήσεις, μέσω των απολήξεων 
- κλαδιών του δικτύου στον Ελαιώνα.
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φίλτρο

επιδερμίδα

στοιχείο
ισορροπίας

διαμοιραστικό
στοιχείο

ενοποίηση

Αυτή η εικόνα είναι μια διαγραμματική απεικόνιση τομή του τρόπου με τον οποίο φανταζόμαστε το ρήγμα.
Η σημερινή πόλη έχει καλύψει τη στρωματογραφία.
 με αυτό που ονομάζουμε επιδερμίδα. Η ιδέα του ρήγματος ξεκίνησε από την διάρρειξη της επιδερμίδας της σημερινής πόλης. 
Προσεγγίζουμε τον τρόπο με τον οποίο η γη αν έσκαγε θα απελευθέρωνε τα κρυμμένα στοιχεία.
προκειμένου να αναδειχθεί η κρυμμένη στρωματογραφία και η σύζευξη μεταξύ φύσικού, ιστορικού στοιχείου και σημερινής 
πόλης
Για να εξομαλύνουμε την εσοχή που προκύπτει, δηλαδή για να υλοποιήσουμε τη μετάβαση από την πόλη στο ρήγμα και 
αντιστρόφως φτιάχνουμε μία κατασκευή φίλτρο την οποία θα αναλύσουμε παρακάτω.
Το ρήγμα ξεκινάει από τον Κεραμεικό και καταλήγει στο ρέμα. Η πορεία είναι ανοδική και υλοποιεί την μετάβαση από το 
παρελθόν στο «μέλλον».Στην πορεία της συναντά τη φύση και τη σημερινή πόλη. 
Θα μπορούσαμε να πούμε του ότι συμβολίζει την πορεία από  το σκοτάδι στο φως ως μία αναφορά στα Ελευσίνια μυστήρια.
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Στο σχέδιο απεικονίζεται η γενική πολεοδομική πρόταση,  η οποία περιλαμβάνει την πεζοδρόμηση 
της Ιεράς Οδού με ταυτόχρονη ήπια διέλευση αυτοκινήτων σε αυτή και προς τις δύο κατευθύνσεις,
και την ανακατασκευή και ανάδειξη του ρέματος Π Δανιήλ μέχρι την Ακαδ Πλάτωνος.

Ξεκινώντας από τον Κεραμεικό και την οδό Ερμού ως συλλακτήριες κινήσεων, φαίνεται πως 
ξεκινούν και εξελίσσονται οι κινήσεις για την είσοδο στον Ελαιώνα.

Οι κίτρινες απολήξεις αναφέρονται στις προθέσεις των κινήσεων πεζών και οχημάτων, οι 
οποίες ξεκινώντας από τους βασικούς άξονες έχουν αναφορά στον ευρύτερο Ελαιώνα.Αποτελούν 
πρόθεση και όχι σχεδιαστική πρόταση.

Φαίνονται τα τρία τμήματα στα οποία έχουμε επικεντρωθεί (Γκάζι, Γεωπονική, Ρέμα Π. Δανιήλ).
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Γεωπονική Σχολή - Βοτανικός ΚήποςΡέμα Προφήτη Δανιήλ

Τέλος - Ακαδημία Πλάτωνος
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Αρχή - ΚεραμεικόςΓκάζι
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Τυπολογία Τομών

Ο σχεδιασμός του ρήγματος είναι προσεγγιστικός και εξαρτάται από τις εξής παραμέτρους: 
Όσον αφορά το πλάτος του ρήγματος :
1. από την πορεία των αρχαιολογικών ανασκαφών
2. από τον τρόπο με τον οποίο λειτουργούν οι αρχαιολόγοι δημιουργώντας ένα κάνναβο, τα λεγόμενα   
αρχαιολογικά ράμματα, 
3. από την αξιολόγηση των ευρημάτων, 
4. τα χαρακτηριστικά της πόλης που βρισκόμαστε κάθε φορά.
Όσον αφορά το βάθος του ρήγματος εξαρτάται κυρίως από την ποιότητα του εδάφους και από το πόσο μας 
επιτρέπουν τα έργα του μετρό να σκάψουμε.

Στην τυπολογία τομών 
φαίνεται το πλάτος και 
βάθος στην εκάστοτε 
περιοχή και τα υλικά που 
χρησιμοποιούνται για 
αντιστήριξη εδαφών και 
την κατασκευή φίλτρο.
Αυτή είναι μια σύμμικτη 
κατασκευή από μέταλλο 
και ξύλο και έρχεται 
σαν προέκταση της 
σύγχρονης πόλης αλλού να 
προστατέψει κ αλλού να 
αναδείξει το ρήγμα που 
δημιουργείται.
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Υπόμνημα

Η κατασκευή λειτουργεί ως :
Στηθαίο
Πέρασμα
Σκάλα
Αμφιθέατρο
Εξώστης
Στέγαστρο
Οπτικό όριο
καθώς και διαμορφώνει ποιότητες 
φωτός.

Στην αρχή στο Γκάζι λόγω της πυκνοδομημένης περιοχής διατηρούμε το ρήγμα γραμμικό, στενό 
και συνεκτικό στη στάθμη  από -8 έως -6. 
Στη Γεωπονική το ρηγμα διευρύνεται και έρχεται πιο κοντά στη σημερινή πόλη, ανεβαίνει η 
στάθμη του στο -4. Η διεύρυνση αυτή λειτουργεί ενοποιητικά σε σχέση με τη Γεωπονική και 
το Βοτανικό.
Από κει και πέρα μέχρι τον κόμβο της Ιεράς με το Δανιήλ, έχουμε ένα ακόμα πιο διευρυμένο 
και πιο ρηχό ρήγμα στο -2.
Η διαδρομή στην αρχή μέσα στο ρήγμα είναι συνεχής και διακόπτεται στην οδό Κων/πόλεως. 

Περιλαμβάνει ανοιχτά τμήματα και κλειστά.Υπάρχουν ράμπες 
και σκάλες οι οποίες παραλαμβάνουν τις κινήσεις από 
την πόλη στο ρήγμα και γέφυρες περάσματα που συνδέουν 
εγκάρσια την πόλη.
Από τη Γεωπονική και μετά ο περιπατητής έχει τη δυνατότητα 
να περιηγηθεί ελεύθερα στο ρήγμα.
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Ο ΚΕΡΑΜΕΙΚΟΣ ΩΣ ΑΦΕΤΗΡΙΑ

Ο Κεραμεικός ως συλλεκτήρια κινήσεων παραλαμβάνει τις ροές από το κέντρο της Αθήνας, μέσω της οδού Ερμού 
και της οδού Πειραιώς, και τις διοχετεύει στην Ιερά Οδό (θεωρούμε ότι το αμαξοστάσιο του ΗΛΠΑΠ έχει 
μετεγκατασταθεί).
Παράλληλα δημιουργείται υπόγεια διάβαση η οποία ενώνει απευθείας τον Κεραμεικό με την Ιερά Οδό.
Στο πάρκο στη διασταύρωση της Ιεράς Οδού και της οδού Πειραιώς, το οποίο περιλαμβάνει υπόγειο parking 
οχημάτων, δημιουργούνται βαθμίδες οι οποίες σταδιακά οδηγούν τον επισκέπτη από την οδό Ερμού στην Ιερά Οδό 
η οποία υποβαθμίζεται στη νότια πλευρά της κατά 1 μέτρο.
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ΠΕΡΙΟΧΗ 1 : ΓΚΑΖΙ
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Ο1 Ο2
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Ο2 Τ2Τ1
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Τ6 Τ5
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ΠΕΡΙΟΧΗ 2 : ΓΕΩΠΟΝΙΚΗ
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Ο1

Ο2



42



43

Τ2

Τ1
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Τ3

Τ4
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Τ5

Τ6
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ΠΕΡΙΟΧΗ 3 : ΡΕΜΑ Π. ΔΑΝΙΗΛ
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Τ1

Τ2Τ3
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Η ΑΚΑΔΗΜΙΑ ΠΛΑΤΩΝΟΣ ΩΣ ΑΠΟΛΗΞΗ

Η οδός Μητροδώρου στην περιοχή της Ακαδημίας Πλάτωνος παραλαμβάνει τις κινήσεις από το ρέμα του Προφήτη 
Δανιήλ και τις διοχετεύει στον αρχαιολογικό χώρο της Ακαδημίας Πλάτωνος.
Η οδός αυτή πεζοδρομείται, ενώ ταυτόχρονα δημιουργούνται γραμμικές δεξαμενές νερού σαν υπόμνηση του 
διεθετημένου ρέματος που βρίσκεται από κάτω της.



Θα θέλαμε να ευχαριστήσουμε

τους καθηγητές μας Μπούκη Μπαμπάλου, Νίκο Μπελαβίλα και τη σύμβουλο μας Σόνια Μαυρομμάτη, για 
τις συμβουλές τους και τις κατευθύνσεις που μας έδωσαν.

τις/τους κυρίες/ους :
Κατερίνα Δωρή, αρχιτέκτονα
Οικονομίδη Δημήτρη HPC-PASECO
Μάρκο Νόβακ ΑΤΤΙΚΟ ΜΕΤΡΟ
Μαρία Μπενίση ΑΤΤΙΚΟ ΜΕΤΡΟ
Ιωάννα Τσιριγώτη Δρακωτού, αρχαιολόγο
Παναγιώτη Τουλιάτο, αρχιτέκτονα Καθηγητή ΕΜΠ
Νίκο Ρώσση, πολιτικό μηχανικό - αρχιτέκτονα
Γιάννη Πολύζο, αρχιτέκτονα - πολεοδόμο καθηγητή ΕΜΠ
Διονυσία Κοπανά, σκηνοθέτη
για τα στοιχεία και τη βοήθεια που μας προσέφεραν
Επίσης το προσωπικό της ΕΥΔΑΠ 
για τα στοιχεία και τις πληροφορίες που μας έδωσαν

τον Αλέξανδρο και τη Βασιλεία για την υποστήριξη και την υπομονή τους όλο αυτό το διάστημα.






